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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr.  1742/J des 
Abgeordneten Mölzer wie folgt: 
 
 
Fragen 1-2: 
Eine Rücksprache bei  der ASB Schuldnerberatungen GmbH für die staatlich anerkannten 
Schuldenberatungen Österreichs  ergab folgendes: den Schuldenberatungen liegt keine kon-
krete Zahl zu österreichischen jugendlichen Überschuldeten vor. Die Studie „Jugend und 
Geld 2013“1 spricht davon, dass jeder vierte Jugendliche zwischen 14 und 18 Jahren Proble-
me hat, mit den vorhandenen finanziellen Mitteln auszukommen. 
 
Fragen 3-4: 
Rund 27% der 2013 von den Schuldenberatungen erstberatenen KlientInnen (gesamt 
15.3562) waren 30 Jahre oder jünger. 

  2% waren 20 Jahre oder jünger 
  11% waren zwischen 21 und 25 Jahren 
  14% waren zwischen 26 und 30 Jahren 

 
Die durchschnittliche Schuldenhöhe der KlientInnen bis 30 Jahre lag bei rund 27.900 Euro 
(Frauen: 22.500, Männer: 31.900). Im Vergleich dazu: Die Durchschnittsverschuldung 
des gesamten Klientels lag bei 70.600 Euro3. 
 
Fragen 5 – 11 
                                                        
1 Barbara Nußbaumer BSc MSc, Prof. (FH) Dr. Fritz Hemedinger, Prof. Dr. Markus Lehner, Jugend und Geld (2013) 
2 asb Eck- und Konkursdatenreport 2013. 
3 vgl. asb Factsheet 2014 Jugendverschuldung; 
http://www.schuldenberatung.at/downloads/fachpublikum/asbFactSheet_Jugend2014_EndV.pdf  
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Das Ressort unterstützt auf unterschiedliche Weise die Tätigkeit der staatlich anerkannten 
Schuldenberatungen. Insbesondere werden durch die Basisförderung der ASB sowie Projekt-
förderungen Maßnahmen zur Prävention – auch im Hinblick auf Jugendverschuldung - er-
möglicht. 
Die staatlich anerkannten Schuldenberatungen selbst haben ein breit gefächertes Präventi-
onsangebot. Eine Auflistung der Präventionsangebote findet sich unter 
http://www.schuldenberatung.at/praevention/index.php. 
 
Zudem bieten Schuldenberatungsstellen seit dem Jahr 2013 mit der durch Unterstützung des 
Ressorts etablierten Budgetberatung (siehe auch www.budgetberatung.at) ein eigenes Bera-
tungsangebot an, das sich an noch nicht überschuldete Personen, also auch Jugendliche rich-
tet. Mit der Budgetberatung ist es möglich, Finanzen rechtzeitig und vor dem Abgleiten in 
die Überschuldung zu optimieren.  
 
Der Jugendverschuldung wird seitens des Ressorts auch insofern vorgebeugt, indem Unter-
richtsmaterialien auf www.konsumentenfragen.at zur Verfügung stehen, die das Thema 
Umgang mit Geld zum Inhalt haben. So wird für die 8. und 9. Schulstufe zB. der bargeldlose 
Zahlungsverkehr, der tägliche Umgang mit Geld, Sparen, die Lebensplanung, die berufliche 
Laufbahn und die Haushaltskosten, Shoppen und Risiken im Internet thematisiert; für die 10. 
und 11. Schulstufe Autofinanzierung, Versicherungen, Wohnen und neuerlich die Haushalts-
kosten. Es besteht die Möglichkeit für Lehrkräfte, halbtägige Seminaren auf Pädagogischen 
Hochschulen im gesamten Bundesgebiet zu besuchen, wo ihnen diese Materialien näherge-
bracht werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

HBM Rudolf Hundstorfer 
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